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4_BC_81_E4_B8_9A_E4_c45_75243.htm 一、金融资产终止确认

（一）根据本准则第七条规定，企业终止确认某项金融资产

，是 指将该金融资产从其账户和资产负债表内予以转销。 以

下例子表明企业已将金融资产所有权上几乎所有风险和报酬 

转移给了转入方，应当终止确认相关金融资产。 1．企业以

不附追索权方式出售金融资产； 2．企业将金融资产出售，

同时与买入方签订协议，在约定期限 结束时按当日该金融资

产的公允价值回购； 3．企业将金融资产出售，同时与买入

方签订看跌期权合约（即 买入方有权将该金融资产返售给企

业），但从合约条款判断，该看跌 期权是一项重大价外期权

（即期权合约的条款设计，使得金融资产的 买方极小可能会

到期行权）。 以下例子表明企业保留了金融资产所有权上几

乎所有风险和报 酬，不应当终止确认相关金融资产： 1．企

业采用附追索权方式出售金融资产； 2．企业将金融资产出

售，同时与买入方签订协议，在约定期限 结束时按固定价格

将该金融资产回购； 3．企业将金融资产出售，同时与买入

方签订看跌期权合约（即 买入方有权将该金融资产返售给企

业），但从合约条款判断，该看跌期权是一项重大价内期权

（即期权合约的条款设计，使得金融资产的买方很可能会到

期行权）； 4．企业（银行）将信贷资产整体转移，同时保

证对金融资产买 方可能发生的信用损失进行全额补偿。 （二

）根据本准则第九条规定，企业对既没有转移也没有保留所 

有权上几乎所有风险和报酬的金融资产转移，应当判断是否



放弃了对 所转移金融资产的控制，分别情况进行处理。 判断

是否已放弃对所转移金融资产的控制，应当重点关注转入方 

出售该金融资产的实际能力。如果转入方能够单独将转入的

金融资产 整体出售给与其不存在关联方关系的第三方，且没

有额外条件对此项 出售加以限制，说明转入方有出售该金融

资产的实际能力，同时表明 企业（转出方）已放弃对该金融

资产的控制，从而应终止确认所转移 的金融资产。 转入方是

否能够将转入的金融资产整体出售给与其不存在关联 方关系

的第三方，应当关注该金融资产是否存在活跃市场。如果不

存 在活跃市场，即使合同约定转入方有权处置金融资产，也

不表明转入 方有“实际能力”。 转入方是否能够单独出售所

转入的金融资产且没有额外条件对此销售加以限制（是否可

以自由地处置所转入金融资产），主要关注 是否存在与出售

密切相关的约束性条款。比如，转入方出售转入的金 融资产

时附有一项看涨期权，且该看涨期权又是重大价内期权，以

致于可以认定转入方将来很可能会行权。在这种情况下，不

表明转入方有出售所转入金融资产的实际能力。 二、金融资

产转移的计量 （一）满足终止确认条件 根据本准则第十二条

规定，金融资产整体转移满足终止确认条件 的，应当终止确

认该金融资产，同时按以下公式确认相关损益： 因转移收到

的对价 加：原直接计入所有者权益的公允价值变动累计利得

（如为累计损失，应为减项） 减：所转移金融资产的账面价

值 金融资产整体转移的损益 说明： 1.因转移收到的对价=因

转移交易收到的价款 新获得金融资产 的公允价值 因转移获得

服务资产的公允价值-新承担金融负债的公 允价值-因转移承

担的服务负债的公允价值。其中, 新获得的金融资产 或新承



担的金融负债，包括看涨期权、看跌期权、担保负债、远期

合 同、互换等； 2.原直接计入所有者权益的公允价值变动累

计利得或损失，是指 所转移金融资产（可供出售金融资产）

转移前公允价值变动直接计入 所有者权益的累计额。 （二）

不满足终止确认条件 根据本准则第十五条规定，金融资产转

移不满足终止确认条件的，应当继续确认该金融资产，所收

到的对价确认为一项金融负债。 此类金融资产转移实质上具

有融资性质，不能将金融资产与所确认的 金融负债相互抵销

。比如，企业将国债卖出后又承诺将以固定价格买 回，因卖

出国债所收到的款项应单独确认为一项金融负债。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


